

换搭档有待磨合 搏女双不言放弃

——“高龄”高峻身兼双项会否力不从心

她是中国羽毛球队的大笑姑婆，爽朗洪亮的笑声将快乐传染给身边每个人。

她是不知疲惫的“铁人”，奋战在混双和女双的赛场上，曾经与奥运双打冠军近在咫尺。

今年6月，当中国队第六次捧起苏迪

曼杯，高峻拿下自己第14个世界冠军，成为史无前例的双打冠军专业户！

然而，多年好搭档的挂拍离去和年龄的增加，使中国女双“一姐”高峻在奥运征途上困难重重，身兼双项带来的巨大的体力消耗也让她日益感觉力不从心。

搭档

自2001年以来，高峻与黄穗一直是固定搭档。每次赛前，两人总会认真看对手的技术录像，和教练研究对手打法特点，仔细商量场上的应对手段。场下，她们也是情同姐妹的伙伴。在北京的公寓里两人同住一个套间，出国比赛两人同住一屋，彼此的了解已经细致到对方的睡姿、肤质、气息。甚至对服装的品位，她们也很相似。

曾经，两人以为，她们的“恋爱时光”将一直甜蜜到2008年奥运会的赛场。

两届世锦赛冠军，却在2004年雅典奥运会女双决赛赛场败给队友。那一场，黄穗即使拼到小腿抽筋，也难以扭转失败的局面。“高峻也是人，她已经很努力了，我没有任何不满意。”即使失利时刻，黄穗依然给高峻无限的理解与支持。两人说好，“下一届北京奥运，一定要拿回冠军！”

磨合

四年太过漫长。父亲病重，在亲情与北京奥运会金牌的选择中，黄穗最终选择了前者。“单飞”的高峻改与赵婷婷搭档。

磨合是两人的一大问题。之前从未搭档，小问题的出现总避免不

了。高峻表示：“我们两个都是右手没有什么太大的漏洞。只是有些出球让彼此不太舒服，接球上面不是很顺。”不过，磨合问题对高峻来说，已不算什么难题。去年的多哈亚运会前，七年混双老搭档张军和高峻被拆对重组，高峻身边换成了小弟郑波。一开始，两人配合总是出现偏差。但随着时间的推移，这对姐弟组合越打越顺。目前，郑波/高峻组合混双世界排名第一。

积分

默契可以慢慢培养，但参赛硬条件却成为“高赵组合”目前最头疼的事。

北京奥运会各项目的“通关”途径不同。羽毛球项目是这样规定的：每支代表队各单项最多可报3人（对），条件是必须有3人或3人以上进入2008年5月1日公布的世界排名前4名。否则该单项参赛人选最多只能有2人（对）。奥运会积分赛为2007年5月1日至2008年4月30日期间举行的一系列国际比赛，这一周期成绩最好的10站成绩列入积分。换句话说，高峻/赵婷婷要获得奥运参赛资格，奥运积分必须跻身前四名。

目前奥运积分赛已过去大半，绝大多数好手均已参加了10站左右的赛事，暂居第4位的是杨维/张

洁雯，积分为50520分。由于仅参赛两站，高峻/赵婷婷积分仅有15620分，距离前20名有相当差距。

07赛季奥运系列积分赛中，高等级赛事只有被列为黄金大奖赛的俄罗斯公开赛还未结束，但高峻/赵婷婷并未报名参赛，因此留给她们的机会只有明年前4个月举行的4站超级赛、2站黄金大奖赛和亚锦赛。

根据世界羽联的规定，如果高峻/赵婷婷参加全部比赛且席卷七金，她俩奥运总积分将达到73420分，大大超过目前居第一位且赛满10站的张亚雯/魏轶力(68404分)，注定进入四强。如果均获得亚军，总积分为64670分。这一成绩放到现在虽可排第二，但并无铁定进四强的把握。

由此看来，高峻/赵婷婷这对组合要摆脱目前的不利形势，必须在明年7站赛事每站均跻身决赛，同时尽可能夺得冠军，这样才能确保自己跻身积分赛前4名。这对她们来说，实在是艰难考验。

体力

生于1979年3月的高峻，到北京奥运会时已经年近30，除了张宁，国家女羽从未有人打到如此高龄。高峻，真的高龄了！

随着高峻年龄的增大，号称“铁人”的她身兼混双和女双两项比赛也越来越吃力。从最近三站公开赛



高峻和新搭档赵婷婷晋级奥运女双比赛有点悬

来看，她的混双成绩已经出现起伏。法国公开赛半决赛不敌队友谢中博/张亚雯、中国公开赛更止步八强不敌泰国组合苏凯特/萨拉利、香港公开赛在决赛中被印尼名将维迪安托/纳西尔逆转。

世锦赛失利后，高峻曾透露，“一场我就跟田导谈判，我说要休息一个礼拜，最后以两天达成协议……当时的感觉，真的想再也不要进羽毛球馆了。”

但摘得女双金牌，始终是这位湖北妹子的梦想。尽管身兼两项不轻松，但是高峻不想放弃任何一项，她说：“训练两项都要练，自己尽力吧，放弃哪项是对同伴的不负责任。”

始终坚定地说，“我要和赵婷婷一起冲击奥运会。”虽然，这近一年的种种变化，已经让高峻很难再把女双金牌挂在嘴边，但“女双”和“奥运会”这两个词，在她心中还是有着别样的地位。本报记者 厉苒苒

本报讯（记者 厉苒苒）中国羽毛球队近日开赴珠海，开始为期35天的封闭训练，为备战08北京奥运进行最后的冲刺。为此，国羽提前宣布放弃国际羽联超级系列赛总决赛。而本次封闭训练将重点解决队员伤病和体能问题。总教练李永波还公开否认了“为了打好北京奥运会，决定让高峻放弃女双、专攻混双”的传闻。

据悉，共有68名中国羽毛球

中国羽球队闭门修炼备战奥运 李永波否认高峻放弃女双

队队员参加本次封闭训练。而由于父亲重病，女双名将黄穗已经决定正式退役，搭档高峻和赵婷婷重新组合。但因为新组合奥运积分甚少，奥运会参赛资格前景形势不利。以至于之前有消息称“高峻弃

女双保混双”。李永波就此澄清说：“谁参加奥运会不是我们教练组决定的事情，也不是我们随便找队员谈，让她别参加就行的。决定谁参赛的因素，要以明年5月1日奥运积分赛后的成绩和排名来定。”高

峻本人也言之凿凿：“虽然黄穗退役了，但并不代表我会放弃女双。我会与赵婷婷搭档，冲击奥运会。”

在这次集训后，中国羽毛球队将参加明年马来西亚站和韩国站的比赛，接着准备汤尤杯。

无心恋战黄穗挂拍 搭档高峻表示理解



黄穗(左)与高峻曾是一对金牌搭档

本版图片 TP

本报讯（记者 厉苒苒）腰伤之疼、丧父之痛，当一切都来得这样气势汹汹，再强的女子都有被击溃的可能。日前记者从湖南省羽毛球运动管理中心获悉，羽球国手黄穗的父亲因肺癌于12月5日凌晨去世。在缺席了法国、丹麦、中国等一系列公开赛，黄穗最终选择挂拍离去，其退役申请目前已被国家队批准。

自古忠孝不能两全，对原本就处在国家队奥运备战风口浪尖的黄穗来说，这更是个艰难的决定。

今年年初，因为父亲罹患重病，加上受到旧伤腰疼困扰，黄穗曾不告而别，离开国家队，返家休养、照顾亲人。其间，中国羽毛球队总教练李永波和女双主管教练田秉毅曾多次力劝黄穗返回国家队，湖南省体育局羽羽中心领导也曾11次前往株洲劝其不要轻易放弃奥运梦。轮番劝说加上父亲病情趋向稳定，苏迪曼杯前，黄穗回到了国家队，并开始恢复性的针对训练。之后，她还开始和老搭档高峻继续征战奥运积分赛。

然而，一切刚刚走上正轨，9月14日，黄穗却又选择了离开。

父亲病情出现恶化，心急如焚的黄穗回到家乡，陪伴病床左右。12月5日凌晨，黄穗父亲因肺癌晚期医治无效过世，黄穗完成了陪伴父亲走过最后旅程的心愿。父亲的离去加上母亲因悲伤而每况愈下的健康状况，使黄穗几近崩溃。奥运当前，离开，成了不拖累整个队伍的唯一选择。

黄穗跟高峻配对女双，近年来一直是国家队的金牌搭档，在2004年雅典奥运会上，由于高峻兼项混双，两人在决赛中惜败队友杨维/张洁雯。看着搭档的痛不欲生，多年的好姐妹高峻心中也像是打翻了五味瓶。“无论她做出什么样的决定，我都支持她。”高峻笑着说出了这样一句意味深长的话。在这之后，黄穗上交了退役报告，并得到了羽毛球队的批准。目前黄穗退役的手续只剩下报批乒羽中心和体育总局的事程序。

【壁上观】

初冬，羽毛球队的一则新闻，让人温暖。

女双队员黄穗，在为父亲养老送终与继续拼搏奥运之间，选择了前者。人生，总要面临选择，对黄穗来说，这是一个异常艰难的抉择。

四年前，在雅典，黄穗/高峻与金牌失之交臂；四年后，她们本期望在家门口夺回金牌。曾经，亲眼看着女儿征战北京奥运，是黄穗父亲的心愿，但当人生烛光将灭，老人的心愿只剩下有女儿的陪伴。

孝女黄穗，选择了留在病床边，陪父亲走完最后的人生路。人生忙碌碌，但唯一一个别人无法替代的角色，其实就是尽孝父母。黄穗这样做了。她的选择，令人感动。

更让人感动的，是周围人的宽容。从她的双打搭档高峻，到羽毛球队，再到国家体育总局，几次派代表去黄穗老家、到她父亲病房探望之后，他们很快同意了黄穗的退役申请。不知道，要是早几年，在奥运备战关键时刻，像黄穗这样的重点队员做出如此决定，会否遭来议论甚至批评？

这则新闻，一方面体现了羽毛球队绝对的自信，少了黄穗，女双依旧有夺金实力。另一方面，也体现了中国体育管理中人性、温情的一面。奥运金牌，固然重要，但奥运金牌不是唯一。人生中，并不仅仅只有金牌。

小娟